

受美施壓成員國分歧 油價挫逾1.5% 沙特謀「退群」OPEC或解體



■ 沙特認為石油需求終究會達到高峰，其後將回落。

沙特認為石油需求終究會達到高峰，其後將回落，若跌幅過大，OPEC可能在石油市場失去話語權，並有解體危機，故沙特希望知道市場及沙特財政狀況屆時所受到的衝擊。

Kapsarc指出，OPEC解體或出現兩種後果，包括沙特等大型產油國互相爭奪市場份額，又或沙特利用自身龐大產油量，獨自維持全球油市供求平衡，以保持油價穩定，等同在自立門戶後扮演OPEC現時的角色。

特朗普促降油價

《華爾街日報》指出，沙特存在離開OPEC的誘因，例如美國總統特朗普批評OPEC操縱油價，擔心高油價不利美國經濟，施壓促沙特增產，美國部分國會議員更考慮推出法案，將OPEC列為非法組織，倘若沙特率先退出OPEC，有助減輕來自華府的壓力。

或與俄另起爐灶

此外，同為OPEC成員國的伊朗和沙特一直互相敵視，在華府恢復制裁、禁止伊朗出口石油後，沙特和伊朗關係日趨緊張，伊朗據報在油組內部討論上，指責沙特向美國屈服，加上沙特日漸向非OPEC成員國俄羅斯靠攏，其他OPEC成員國感到被邊緣化，令油組內部分歧加劇，亦使沙特萌生去意。

OPEC現時每日生產3,300萬桶石油，沙特佔1,000萬桶，產量與俄羅斯相若，反映這兩個產油國有足夠市場影響力一同另起爐灶。

由於沙特在記者卡舒吉遇害案後遭國際投資者杯葛，若沙特退出OPEC，可擺脫外界有關沙特壟斷石油市場的指控，挽回國際形象。

Kapsarc是設於沙特首都利雅得的非牟利獨立智庫，為沙特國營石油企業沙特阿美和沙特能源部提供意見，沙特政府兩名制訂石油政策的官員亦定期與Kapsarc研究員會面。消息人士透露，智庫進行有關研究，不代表沙特政府內部正討論離開OPEC，智庫主席謝明斯基則表示，並非受特朗普施壓才展開研究。

■ 綜合報道



■ 沙特與俄羅斯有足夠市場影響力，或一同另起爐灶，圖為俄國總統普京(左)與沙特王儲穆罕默德會面。網上圖片

石油輸出國組織(OPEC)內最大產油國沙特阿拉伯，過去60年一直擔當組織的龍頭，近年推動OPEC與俄羅斯等產油國達成協議，聯手減產以抬高油價，但此舉遭美國批評為操控油價。《華爾街日報》引述知情人士透露，由於受到華府壓力，加上OPEC內部分歧嚴重，獲沙特政府資助的智庫Kapsarc正研究沙特退出油組的可行性，以及對市場產生的影響。若沙特真的退出，各主要產油國或積極增產，以搶佔市場份額，恐觸發油價大幅波動。消息拖累紐約期油和布蘭特期油前日均下跌逾1.5%，分別報每桶60.67美元和70.65美元。

■ 特朗普多番促沙特增產石油。法新社

憂供過於求 紐約期油跌入熊市

沙特阿拉伯、美國和俄羅斯等主要產油國的原油產量持續攀升，加上全球貿易摩擦加劇及新興市場貨幣匯率大幅波動，令全球經濟增長可能放緩，遏抑石油需求。投資者擔心國際原油市場供過於求情況加劇，引發油價近期持續下跌，紐約期油和布蘭特期油分別自上月初的近4年高位下挫20.6%和18.1%，前者跌幅更超過2成，技術上跌入熊市。布蘭特期油昨日更跌穿每桶70美元，是4月以來首次。

4年來最長跌勢

紐約期油前日收報60.67美元，連續第9個交易日下跌，屬4年來最長跌勢。普氏能源資訊的數據顯示，10月份沙特每日原油產量為1,067萬桶，創3年來新高。美國能源資訊局日前表示，上周美國原油每日產量達到破紀錄的1,160萬桶，更預計明年可增至1,210萬桶。

美國雖重啟針對伊朗的石油禁運，但向8個國家或地區給予豁免，允許他們繼續從伊朗進口石油，制裁力度少於市場預期，加劇市場對石油供過於求的憂慮。

石油輸出國組織(OPEC)計劃明日與俄羅斯在阿布扎比召開會議，商討明年可能減產，這場會議備受投資者關注，可能進一步影響油價。 ■ 綜合報道

抗議特朗普撤司法部長 美數萬人遊行

美國總統特朗普日前撤換司法部長塞申斯，由司法部幕僚長惠特克暫代，料將監督通俄案調查，由於他經常批評通俄案特別檢察官米勒，外界擔心米勒的調查工作可能受阻。數萬名示威者前日在全國各地發起示威，抗議特朗普撤換塞申斯，形容特朗普已「逾越紅線」，社交網站亦湧現「#保護米勒」的標籤。

數千人前日在麻省眾議院大樓外抗議，高舉「只是總統，並非國王」和「不能凌駕法治」等標語，有示威者更帶同僅7歲和9歲的孩子參與，希望孩子為捍衛美國的法治精神出一分力。約4,000名示威者前日在芝加哥聯邦廣場聚集，其後遊行至特朗普大廈，廣場上亦出現「特朗普巨嬰」氣球。

眾議院民主黨人要求舉行緊急聽證會，調查特朗普撤換塞申斯，並要求共和黨與民主黨合作，制訂法案保護通俄調查免受阻撓。特朗普昨日表示，他在任命惠特克暫代部長前，沒與對方討論通俄案事宜，稱會讓惠特克決定是否介入通俄調查。

親信與「維基解密」關係密切

另外，「維基解密」在前年大選期間，曾洩露民主黨全國委員會的敏感電郵，令民主黨前總統候選人希拉里的選情受打擊，米勒團隊發現特朗普的親信斯通不但與「維基解密」關係密切，更事前早知敏感電郵會被公開。

美國有線新聞網絡(CNN)引述消息人士

稱，米勒團隊已要求特朗普就他與斯通的關係作書面答覆，一旦得到回覆，便可發表通俄案最終調查報告。 ■ 綜合報道



■ 遊行人士舉起「不能凌駕法治」等標語。

特朗普避風頭 訪法拒現身和平論壇

美國總統特朗普昨日乘坐專機前往巴黎，準備與來自全球各地約70位領袖一起，明日上午在愛麗舍宮，出席紀念第一次世界大戰結束100周年的大型閱兵儀式。美國有線新聞網絡(CNN)形容特朗普此行，試圖避開國內紛擾的政治局勢。東道主法國總統馬克龍同日稍後會主持「巴黎和平論壇」，特朗普已拒絕出席，論壇籌辦者坦言，「不相信多邊主義的人不在這裡，這並沒問題。」

特朗普除出席閱兵儀式外，也會到訪巴黎附近兩個墓園，悼念長埋當地的一戰捐軀軍人。估計一戰期間，共有11.7萬美軍陣亡。特朗普此行只會與馬克龍正式會面，商討敘利亞內戰及伊朗問題。CNN指出，特朗普以往亦曾借外訪的機會避風頭，共和黨剛在中選失利，加上司法部長塞申斯「被辭職」，令特朗普備受批評。「巴黎和平論壇」籌辦者韋斯前日表示，

特朗普並沒計劃出席論壇，韋斯解釋峰會目的是展示國際合作力量，對抗民族主義崛起的威脅，他淡化特朗普缺席的影響，認為不相信多邊主義的人缺席並無影響。馬克龍曾多次批評特朗普的「美國優先」政策，以及狠批美國退出《巴黎協定》等國際協議，有法國智庫研究員認為，和平論壇推動的全球管治，與特朗普的主張背道而馳，特朗普缺席是意料之內。 ■ 綜合報道

原爆T恤惹禍 「防彈少年團」遭日取消演出

日本朝日電視台發表聲明，宣佈取消韓國偶像組合「防彈少年團」(BTS)原定昨日在該台音樂節目《Music Station》的演出，原因是BTS成員朴智旻(Jimin)曾穿着印有原子彈爆炸圖案的T恤，照片於網上瘋傳，引發爭議。

朴智旻慶韓國解放

涉及今次風波的照片，顯示朴智旻於去年8月15日，即韓國慶祝日本殖民統治結束紀念日，穿着的T恤印有原子彈爆炸蘑菇雲圖案，以及韓國慶祝解放的圖案，並以英文印上「愛國主義，我們的歷史，解放韓國」字句，照片於日本社交網站廣泛流傳，並引起熱議。朝日電視台昨日稱已取消BTS的演

出，表示曾與BTS所屬的唱片公司，討論該T恤的「用意」，最終決定取消演出。BTS於官方網站發表聲明，對令粉絲失望感到抱歉，並指會繼續努力，在舞台上以音樂與粉絲交流，但未提到演出取消的原因。有日本歌迷在twitter發文，不滿BTS的演出被取消。



■ 朴智旻去年穿着的T恤印有原子彈爆炸蘑菇雲圖案。

德仁即位耗公帑 日宗教團體入稟控違憲

在位近30年的日皇明仁將於明年4月30日退位，皇太子德仁於5月1日即位成為新天皇。日本政府按照傳統，動用公帑舉行即位儀式，並於明年10月及11月分別舉行皇位繼承重要儀式。來自基督教及佛教等宗教組織的約120人，準備入稟法院，控告政府以公帑舉辦有關儀式，違反憲法中政教分離的原則。該批人士將於下月初入稟東京地方法

院，反對以國家公帑舉行宗教儀式，指此舉明顯違憲。明仁在1990年即位時，亦曾面對相同訴訟，當年有1,700人提訴，雖然所有個案均被駁回，但有法院指出，不能否認此舉有違憲之嫌。明仁即位儀式共花費123億日圓(約8.5億港元)，日本政府尚未公佈明年新天皇即位儀式的預算開支。 ■ 法新社